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   1) Последовательности заданы рекуррентным соотношением: 
 а) , , n n na a a a a+ += = = −1 2 2 12 1 5 6 ; 

 б) , , n n na a a a a− −= = = −1 2 1 22 1 4 4 ; 

 в) , n na a a+= − = −1 12 3 1 . 

   Вычислить , ,a a a3 4 5 . Найти формулу общего члена этих последовательностей. 

 
   Правило для решения любых линейных рекуррентных соотношений с постоянными коэффициентами. 
 
   ► Пусть дано рекуррентное соотношение 
 n n na k a k a+ += ⋅ + ⋅2 1 1 2 . 

   Составим квадратное уравнение r k r k= +2
1 2 , которое называется характеристическим для данного 

соотношения. 
   ● Если это уравнение имеет простые (различные) корни r1  и r2 , то общее решение соотношения имеет вид 

  n n
na C r C r− −= +1 1

1 21 2  (*) 

   Частный случай. Для рекуррентного соотношения n na k k a+ = + ⋅2 1 2  из характеристического уравнения r k=2
2  получаем 

корень ,r k= ±1 2 2  и общее решение соотношения запишем в виде (*). 

 
   ● Если это уравнение имеет один корень r  кратности 2, то общее решение соотношения имеет вид 

  n n
na C r C n r− −= + ⋅1 1

1 2 . 

 
   ► Для рекуррентного соотношения 
 n na k a k+ = ⋅ +1 1 2  

из характеристического уравнения r k r= ⋅2
1  получаем корень r k= 1  и общее решение соотношения 

запишется в виде 

  n
na C k C−= +1

1 21 . 

 
 
   а) 
   ► Члены , ,a a a3 4 5  последовательности n n na a a+ += −2 15 6 : 

 ( )

( ) ( )

a a a

a a a

a a a

= − = ⋅ − ⋅ = −

= − = ⋅ − − ⋅ = −

= − = ⋅ − − ⋅ − = −

3 2 1

4 3 2

5 4 3

5 6 5 1 6 2 7

5 6 5 7 6 1 41

5 6 5 41 6 7 163

 

 
 
   ► Найдём формулу общего члена последовательности. 
 
   Характеристическое уравнение для данного рекуррентного соотношения 

 r r= −2 5 6  
имеет корни простые (различные) 
 ,r r= =1 22 3 . 

   Следовательно, общее решение соотношения: 

 n n
na C C− −= ⋅ + ⋅1 1

1 22 3 . 

   Поскольку ,a a= =1 22 1 , то 

 
C C C

CC C

⎧ = ⋅ + ⋅ =⎧⎪ ⎪⇒⎨ ⎨ = −= ⋅ + ⋅ ⎪⎪ ⎩⎩

0 0
1 2 1

1 1
21 2

2 2 3 5

31 2 3
 



2 
 

 
   Общий член последовательности: 

 n n
n

n na − − −= ⋅ − ⋅ = ⋅ −11 1 5 22 3 3 35 . 

 

   Ответ: n n
na −= ⋅ −15 2 3 . 

 
 
 
   б) 
   ► Члены , ,a a a3 4 5  последовательности n n na a a− −= −1 24 4 : 

 

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )( )

a a a

a a a

a a a

= ⋅ − = ⋅ − = −

= ⋅ − = ⋅ − − = −

= ⋅ − = ⋅ − − − = −

3 2 1

4 3 2

5 4 3

4 4 1 2 4

4 4 4 1 20

4 4 20 4 64

 

 
 
   ► Находим формулу общего члена последовательности. 
 
   Характеристическое уравнение для данного рекуррентного соотношения 

 r r= −2 4 4  
имеет один корень кратности 2 
 ,r =1 2 2 . 

   Следовательно, общее решение соотношения: 

 n n
na C C n− −= ⋅ + ⋅ ⋅1 1

1 22 2 . 

   Поскольку ,a a= =1 22 1 , то 

 
C C C

CC C

⎧ = ⋅ + =⎧⎪ ⎪⇒⎨ ⎨ = −= ⋅ + ⋅ ⋅ ⎪⎪ ⎩⎩

0
1 2 1

1 1
21 2

2 2 7 2

3 21 2 2 2
 

 
   Общий член последовательности: 

 ( )n n n n
n

na n n n− − − −−= ⋅ − ⋅ ⋅ = ⋅ − ⋅ −⋅ =1 1 2 2 22
7 3

2 2 7 2 3 2 7
2

3
2

. 

 

   Ответ: ( )n
na n−= ⋅ −22 7 3 . 

 
 
 
   в) 
   ► Члены , ,a a a3 4 5  последовательности n na a+ = −1 3 1 : 

 

( )

( )

( )

( )

a a

a a

a a

a a

= ⋅ − = ⋅ − − = −

= ⋅ − = ⋅ − − = −

= ⋅ − = ⋅ − − = −

= ⋅ − = ⋅ − − = −

2 1

3 2

4 3

5 4

3 1 3 2 1 7

3 1 3 7 1 22

3 1 3 22 1 67

3 1 3 67 1 202

 

 
 
   ► Находим формулу общего члена последовательности. 
 
   Для данного рекуррентного соотношения вида n na k a k+ = ⋅ +1 1 2  общее решение соотношения: 

 n
na C C−= ⋅ +11 23 . 
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   Поскольку ,a a= − = −1 22 7 , то 

 
C C C

CC C

⎧ − = ⋅ + = −⎧⎪ ⎪⇒⎨ ⎨ =− = ⋅ + ⎪⎪ ⎩⎩

0
1 2 1

1
21 2

2 3 5 2

1 27 3
 

 
   Общий член последовательности: 

 n
na −− ⋅ += 15 1

3
2 2

. 

 

   Ответ: n
na −= − ⋅ 11 5

3
2 2

. 
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   2) Найти общий член рекуррентной последовательности 
 , ,n na a a a−= = =2 1 24 1 1 . 

 

   Подставляя в рекуррентное соотношение nr  вместо na , получим 

 n nr r −= ⋅ 24  или r =2 4 ,  откуда r = ±2 . 
 
   Таким образом общее решение рекуррентного соотношения имеет вид 

 ( ) nn
na c c= ⋅ + ⋅ −1 22 2 . 

   Подставляя в последнее соотношение n = 1  и n = 2 , получим 

 
c c c

c c c

= − =⎧ ⎧⎪ ⎪⇒⎨ ⎨= + = −⎪ ⎪⎩ ⎩

1 2 1

1 2 2

1 2 2 3 8

1 4 4 1 8
 

 
   Т.е. решение данного рекуррентного соотношения 

 ( )( )nn
na +−= ⋅ + − 132 3 1 . 
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